

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕24号

签发人：张长河

办理结果：A类

对市七届政协一次会议 71266号提案的答复

民盟南阳市委会：

贵单位提出的“关于打造中医药发展基地的提案”收悉，结合市中医药发展局职能，现答复如下：

一、关于实施宛药振兴工程

种植基地打造方面。已建成“中药材规范化种植基地”22个、“定制药园”8个、“道地药材生态种植基地”14个、“道地药材良种繁育基地”6个。西峡山茱萸种植基地、方城裕丹参种植基地被确定为国家中药材GAP基地。完成了16个道地中药材品质评价研究。发挥品牌引领方面。西峡山茱萸、南召辛夷、方城裕丹参、唐河栀子和半夏、桐柏桔梗6个产品通过国家原产地保护认证，是国家地理保护标志产品。唐栀子、唐半夏、桐柏

桔梗、南阳艾 4 个产品获得国家地理标志证明商标。聚焦优势产业方面。南阳市已形成了完备的艾草产业链，成为全国最大的艾草收购集散地和艾产品生产基地。开发 7 个艾草新品种，全市艾草种植近 30 万亩；制订发布了“南阳艾”“南阳艾艾绒”等 5 项地方标准，全市 19 家艾草企业获批《药品生产许可证》，1 家取得《医疗器械生产许可证》，2 个产品取得《医疗器械注册证》。艾制品生产加工企业占全国市场的 70% 以上，其中 6 家年产值过亿，全市艾产业年产值持续稳步增长，达 150 亿元。成功举办 6 届中国艾产业发展大会，“南阳艾”影响力、宣传力稳步提升。

二、关于打造全国中医药高地

龙头带动上。建设以区域中医医疗中心为龙头的中医药服务体系。2022 年 7 月 1 日，国家中医（骨伤）区域医疗中心在南阳市中医院正式揭牌，开始实质化运营。目前区域医疗中心（市中医院独山院区）共建立 27 个骨伤病区，床位 1000 张，医药护技 399 人。望京医院王朝鲁任南阳市中院院长，常驻团队达到 32 人，培训医务人员 2300 人次，南阳市中医院已派出 58 人到望京医院进修学习，区域医疗中心门诊人次、住院人次、手术人次均同比增长 20% 以上。项目整体进度全省同批项目前列，受到常务副省长孙守刚表扬。服务能力上。市级中医医院已全部通过“三甲”评审，县级中医院除桐柏县无公立中医院外，其他均达到“二甲”标准。唐河县中医院、方城县中医院已升级为三级中医医院。基层中医药服务能力显著提升。2022 年 5 月起在全市

开展“万名中医师家庭签约服务”，通过签约服务为居民提供连续、优质的中医药服务，市县中医师与基层中医师组成团队，提升基层中医师服务水平。目前100%的乡镇卫生院建有中医馆，88%的村卫生所（室）可提供中医药服务，55家已建成“示范中医馆”，建成中医药服务示范村卫生所150家，已建成覆盖全市、功能完善的四级中医医疗服务网络。专科建设上。截止目前，有国家中医重点专科1个，培育专科1个；河南省区域中医专科诊疗中心2个，协作中心5个。河南省中医重点专科13个，省中医特色专科17个，河南省县级重点中医专科9个，市级重点专科26个、特色专科41个。持续推进南阳市中医院儿科、骨伤科国家中医优势专科建设，方城县中医院、淅川县中医院“两专科一中心”建设，立项南阳市中医重点专科建设项目。

三、关于培育中医药新业态

南阳地处南北气候过渡带，自然区位优势明显；南阳历史悠久，文化灿烂，是东汉著名医学家张仲景故里，具有深厚的中医药传统和文化底蕴。我们利用自然和人文资源优势，推进中医药与健康旅游、养生养老结合，建成“河南省中医药健康旅游示范基地（区）”9个、中医药特色小镇2个，评选出“南阳市康养旅游基地”10个。今年6月份联合市文广旅局正式启动第三批康养基地创建工作，将进一步深化中医药健康服务与旅游业的融合发展，推进我市康养旅游业高质量发展。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 邮 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），民盟南
阳市委会办公室（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发